



無錢無緣由他去，只修福
慧作慈航；少衣少食不計
較，只求心內有寶藏。

星雲大師 / Venerable Master Hsing Yun

人間福報

The Merit Times
CA

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple (I.B.P.S.)

3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745

Tel: 1(626)9619697 Fax: 1(626)3691944

E-mail: info@ibps.org www.hsilai.org

星雲禪話

獅子說法

文 / 星雲大師

福建福州覆船山洪薦禪師，是石霜慶諸禪師的法嗣弟子。

有一天，一位雲水僧前來參禮洪薦禪師，問說：「佛教裡常提到『獅子』這兩個字，究竟有什麼含義呢？」

洪薦禪師說：「獅子是獸中之王，佛陀是人中之王，獅子一吼，百獸皆驚，佛陀說法，衆生都能得益，因此佛經常以『獅子吼』比喻佛陀法音的力量。」

雲水僧又提問：「不過，也有人問『獅子』究竟是指佛陀呢？還是指佛陀的弟子？」

洪薦禪師說：「今日是弟子，明日不就是老師了？今日是衆生，明日不就成了佛了嗎？佛和衆生又有什麼差距嗎？」

雲水僧聞言，心中有悟。

世間上的人都希望稱王，獅子是獸中之王，鯨魚是海中之王，君主是國家之王，宇宙一切都在虛空之內，可見虛空之大，因而有「空王」之謂。而佛陀是一切衆生之王，所以我們也稱他為「空王佛」。

其實佛陀說教，並不說自己最大，只是因為佛是覺者，真理如虛空，虛空最大，所以佛陀稱「空王佛」。在經典裡，佛陀正式的名號有10種，所謂「如來、應供、正遍知、明行足、善逝、世間解、無上士、調御丈夫、佛、世尊」，但實際上，隨著佛法的流傳，以及大家對佛陀的恭敬，又增加了許多讚美的稱號，如「四生慈父、三界導師」等。

佛教常把佛陀說法比喻成獅子吼，獅子一吼，百獸皆驚醒，佛陀說法，衆生皆能覺醒，所謂獅子，也不只是佛陀而已，一切衆生皆當成佛，皆為獅子可也！

星雲大師病癒 首本著作

【人間社記者蕭惠珠高雄報導】星雲大師新作《我不是「呬教」的和尚》，7日正式問世。

這是大師因病休養，停筆2年後的首部著作，闡述自己出家81年，不靠佛教吃飯，始終堅持「佛教靠我」的信念，立志做一個報恩的人，實踐「我要給人，不要人家給我」的弘法大願。

日值農曆二月初一，也是佛光山開山星雲大師的出家紀念日，近2千名護法信衆齊聚佛光山如來殿大會堂，參加一年一度的信徒香會。

除了《我不是「呬教」的和尚》新書發布，也頒獎表揚44位「佛光菩薩」，現場洋溢濃濃的書香法味，和堅毅不退轉的菩薩願心。大師蒞臨現場，勉勵佛光人精進奮發，讓佛教更有前途。

「出家至今81年，我一生只做一件事，那就是『做和尚』。」回顧93年的歲月，大師豁達地說，早年曾多次落水、多次險遭槍斃，卻總能死裡逃生，從中體悟到「生也好，死也好，人生要自己找快樂和趣味」，所以這麼多年來，一點都不覺得苦，反而覺得人生很痛快。

只要把人做好 來去都自在

至於壽命長短，大師表示並不在意，因為「人生死不了，去了還會再來」，只要能把人做好，來來去去都可以很自在。

談起出家紀念日，大師說，一生最感念2位老師，一位是18歲時有一面之緣的太虛大師，一位是恩師志開上人。

太虛大師當時只靜靜看著他，一連說了「好！好！好！」，3個「好」字，讓他發願一生把為弘揚人間佛教所做的一切事，來供養太虛大師。至於志開上人，對個人的學佛之路多所引導，尤其培養了他「什麼都不要」的性格。

隨後星雲大師也請佛光山徒衆和叢林學院學生用歌聲供養大眾，唱誦太虛大師〈五十生日感言〉，以及〈觀音發願文〉及大師作詞的〈佛教青年的歌聲〉，向與會者獻上「平安幸福」的祝福。

《我不是「呬教」的和尚》由天下文化



↑《我不是「呬教」的和尚》是星雲大師因病休養，停筆2年後的首部著作。圖 / 人間社記者慧裴

和佛光文化共同出版。遠見·天下文化事業群創辦人高希均表示，2016年歲末，大師因腦溢血開刀，經2年休養，能寫一筆字、能出書，被醫療團隊視為「奇蹟」。

這本新作概括了《星雲大師全集》的精華，很能精準傳達大師終生為佛教貢獻、不願成為佛教負擔的「佛教靠我」弘法大願。

人間奇蹟 源於「給」的信念

高希均稱譽大師是台灣「最堅強、最值得尊敬、最富影響力和感染力」的人，在全球的人間佛教版圖，堪稱「人間奇蹟」、「星雲奇蹟」。他指出，這一切奇蹟的背後，源於大師「給」的信念，除了有形財物的布施，更有價值的是倡導慈悲、捨得、放下、分享、和平等等無形的觀念，

確實讓很多人的生命因而改變。希望讀者能從中吸取好觀念，做到自力更生、自我奮發、自求多福。

「歡迎護法信徒回到法身慧命之家。」佛光山住持心保和尚表示，舉辦信徒香會，是為了佛法的信仰與傳承，希望佛光人能傳承人間佛教、不忘初心、一師一道的信念，並發揚大師「為了佛教」的菩薩願心。

為表揚佛光菩薩，現場由心保和尚、佛光山退居和尙心培和尚和傳燈會會長慈容法師頒贈獎狀。

心保和尚讚美獲獎的佛光菩薩，都是人間佛教的力行者，也都是菩薩道、菩薩行的奉行者，期許更多人能效法大師的精神，往菩薩行前進，自覺覺他、自利利他，讓佛法恆久廣遠流傳。

西來寺近期活動

時間 活動名稱

3/17 (日) 英文共修法會 (1:30pm)

3/21 (四) 光明燈法會 (10:00am)

3/23 (六) 觀音聖誕朝山 (7:30pm)

3/23~27 (六~三) 西來寺春令佛學營

3/23、24 (六、日) 青年寺院體驗營

3/24 (日) 英文共修法會 (1:30pm)

電視弘法：洛城18中文台
周一~周四(6:50pm)、周五(6:30pm)

Be Veg! Go Green!



反飢餓 Anti World hunger
反全球暖化 Anti Global warming
反生態浩劫 Anti Ecological Hazards
反環境破壞 Anti Environmental damage
反虐待動物 Anti Abuse of animals

為了減緩地球暖化、解決糧食危機，國際佛光會邀請您一同響應「蔬食A計劃」，從減少肉食、隨手做環保、節能減碳開始吧！連署活動請至官網：<http://www.vegdays.org/index.php?lang=tw>

哈崗民衆點燭祈福 哀悼受害者

【人間社記者真裕洛杉磯報導】近200位哈仙達崗市民與佛光人日前聚集在佛光山西來寺山下廣場舉行「燭光悼念」。西來寺住持慧東法師及社區天主教神父應邀為亡者祈福，慧東法師以英文恭讀星雲大師〈為往生者祈願文〉，給予亡者祈願祝福。

5日，在西來寺下方登山步道 (Skyline



↑佛光山西來寺住持慧東法師(左2)參加「燭光悼念」，以英文恭讀星雲大師〈為往生者祈願文〉。



↑與會民衆以歌聲表達哀思。圖 / 人間社記者蔡月琴

Trail)，發現一具無名的女童屍體被裝在黑色行李箱，當日大批警力和直升機大規模搜索，震驚全美國；西來寺也在得知消息後，於懷恩堂為亡者設立超薦牌位。

加州第32選區州參議員Bob Archuleta、洛杉磯第4選區縣政委員Janice Hahn、第1選區縣政委員Hilda Solis辦公室代表Ruby，以及哈崗促進會委員Lucy Pedregon、Henry、Sandy皆到場哀悼。

Janice Hahn感謝社區不分族裔、年齡，大家齊聚在此傳達對小女孩的愛。Bob Archuleta表示，「我也有子女，無法想像如此殘忍的事會發生在我們的身邊」，呼籲大家提供線索，早日破案，讓小天使早日「回家」。

與會民衆以歌聲表達哀思，並獻上鮮花、蠟燭及卡片表達對亡者的悼念。活動結束後，許多人前往懷恩堂把鮮花放到女童的牌位；洛杉磯電視第4台也特別拍攝活動畫面，傳達了愛與慈悲的信念，祈願早日破案。

觸電失雙臂 口畫家傳遞正能量

【本報桃園訊】口畫家陳世峰在14歲那年誤觸高壓電，歷經7次手術截肢雙臂，從此人生巨變；他一度陷入低潮，但樂觀的態度讓他重拾信心，因緣際會下接觸油畫，激出他的藝術天賦，創作多幅正能量畫作，也擔任心靈導師至學校演講，鼓勵學生正面向對生命挑戰。

來自台南、50歲的陳世峰，母親在他10歲時因病過世，由在鐵工廠工作的父親，一手帶大5個兄弟姐妹。國一升國二那年，陳世峰在家2樓拿竹竿揮舞玩耍，不小心揮到外面電線桿的裸露電線，誤觸高壓電而受傷。

送醫後經院方評估得將雙臂截肢才能保命，3個月內醫藥費更高達二百萬元，讓全家經濟幾乎陷入困境，也讓陳世峰的生命從此改變。

「我到現在還是對父親很愧疚」，陳世峰受到親友鼓勵下，將國中學歷完成，出院不到3個月，便努力用嘴巴練習穿衣、如廁、吃飯、拿筆寫字，即便咬斷過多枝鉛筆，但他仍鼓勵自己「欲望會產生力量，只要想做就沒有做不到的事」。陳世峰成年後，還學會潛水、釣魚、開車，更自行改良車輪方向盤以腳控制，突破身體限制。

佛光新聞集錦

馬來西亞 社教班開學暫行三好

佛光山新馬寺日前舉行「佛光山人間大學新馬分校」社教課程聯合開學典禮，有805位佛學班的兒童、青少年，以及逾200位家長、佛光會員出席。新馬寺當家如昇法師說：「在新馬寺學習的是『三好、慈悲、智慧與歡喜』；身教勝於言教，父母陪同孩子快樂學習，更為重要。」 (黃俊聞)

澳洲 南天市集推廣健康與環保

佛光山南天寺日前在南天大學廣場舉行「南天健康福利市集 (Nan Tien's Health & Wellbeing Market)」活動，精選出20家符合主題的社區攤位，凝聚社區力量，一同推廣健康與環保理念。市集商品有手工藝品、有機農作物等，皆由攤販手工製作、種植或養殖。南天佛學院亦安排星雲大師著作書攤、兒童美術繪畫、茶展等活動，希望將人間佛教理念，讓更多人了解。 (知仁)